

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
в 1918 году

№ 146 (10064)

ЧЕТВЕРГ, 6 декабря 1990 года.

Выходит по вторникам,
четвергам и субботам

Цена 3 коп.

Духовное наследие нации

РОШЕДШАЯ отчетно-выборная районная конференция Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры, материалы которой публикуются на второй странице газеты, сделала анализ сохранения великого духовного наследия не только жителей нашего района, а нашей русской нации. Ибо каждый памятник культуры, архитектуры, археологии — это маленькое звено огромного духовного здания любого государства.

Почему мы с каждым годом все громогласнее и требовательнее заявляем о восстановлении церквей, храмов? Вероятно, потому, что это не только культовые, религиозные заведения, а прежде всего унаследованная поколениями культура, высочайшая духовность народа.

В ознаменование великих событий страны для своей души и будущим потомкам в издание о величине поступков, непреклонности воли русского человека наши деды и праотцы, не скупясь на затраты, возводили самые красивые, вызывающие радость, призывающие к духовной чистоте здания. Сажали парки, очищали от грязи пруды и реки. Ничто так не облагораживает человека, как труд созидания.

В редакцию газеты поступают письма наших читателей, которые поднимают вопрос о восстановлении храма в центре Советской площади. Мы уничтожили не церковь, а красоту творения духа человеческого.

В честь событий Великой Отечественной войны наш народ соорудил, возвел немало памятников и обелисков. И не только для того, чтобы о них помнил народ. Это памятники великой гражданственности, непреклонной воли, высокой ответственности за судьбу Отечества. Это нужно не мертвым, это нужно живым...

Вот почему работу районного общества нужно рассматривать не только как деятельность коллектива по охране и ремонту церквей, старинных ансамблей города, парков, памятников археологии. Эта общественная организация прежде всего как составная часть общей структуры воспитания у всех живущих высокой нравственности как общественной формы сознания. И чем краснее будет наш город, тем меньше придется нам подводить итоги правонарушений. Не случайно все громче раздаются голоса: красота спасет мир. Так давайте же беречь и приумножать эту красоту, приобщать к ней каждого.

Однако далеко не во всех школах, других учебных заведениях продуманно подходит к пропаганде духовного наследия. В этом еще чувствуется отчужденность, созданная за долгие годы идеологического противостояния.



● Идет зимовка скота

УПУЩЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

В колхозе «Красное Заречье», пожалуй, самое бедственное положение с производством молока. Минус в надоях на корову возрос до двух и более килограммов, государство ежедневно недодается без малого два центнера продукции.

Побывав на фермах этого хозяйства, нельзя сказать, что руководство, животноводы не готовились к организованному проведению зимовки скота. Фермы подготовлены к холдам, оборудование отремонтировано и работает исправно. Не бывает без срывов, однако неполадки устраняются вовремя.

ФЕРМА Карузы, пожалуй, в хозяйстве в самом невыгодном положении. Находится за бором, дороги почти непроезжие, кругом пустые деревни.

По дороге в эту отдаленную деревню я встретил машину председателя колхоза Антонины Алексеевны Лазаревой. Чувствовалось, что она встремлена создавшимся положением в молочном животноводстве и решила навестить карузовских доярок.

Ферма жила своей жизнью. Меня даже несколько удивили чистота в помещениях, упитанность коров. Троє доярок, среди которых старшая Зоя Сергеевна Андреева, занимались своим обычным делом.

Из разговора с животноводами узнали, что рацион кормления коров составляют три килограмма сена, три — соломы, двенадцать — силоса, два килограмма комбикормов. С первыми морозами в колхозе стали молоть веточные хлопья, но наступившая длительная оттепель сорвала начатое дело.

Думают в колхозе и о подкормке отелившихся коров. На ферме стали поступать кормовые дрожжи.

Тем не менее, молока мало. И этому есть основательные причины. Одна из них — в колхозе нет зоотехника. Отёлы на большинстве ферм смешились на более позднее время, что не могло не скаться на уровне надоя.

К тому же в минувшем 1989 году в хозяйстве было выращено много корнеплодов — очень хорошего молокогенного корма. Корнеплоды давали отелившимся животным всю зиму.

Отсутствие зоотехника скажется и на оперативных решениях по кормлению скота, с чем не всегда все ясно.

И все же, несмотря на некоторые неурядицы, связанные с отсутствием главного специалиста, хочется отметить слаженную работу животноводов.

Зоя Сергеевна Андреева от каждой коровы своей группы надоила уже по 2800 килограммов молока, надеется, что трехтысячный рубеж

В декабре 1990 года исполняется двадцать лет со дня основания Опочецкого отделения Псковского завода телефонных станций. За годы своего существования предприятие значительно расширилось. Появились новые цеха и участки, рос трудовой коллектив, постоянно осваивался выпуск новых видов продукции.

Не так уж мало и сейчас работает на предприятии тех людей, что пришли сюда в декабре 1970 года. Это слесарь-сборщик Валентина Александровна Иванова, слесарь-сборщик Людмила Александровна Яковleva, машинист компрессорной Евгений Алексеевич Васильев, слесарь-ремонтник Николай Петрович Смородин и многие другие.

Рядом с ветеранами производства в Опочецком отделении ПЗАТС трудится молодежь. На новом участке работает намотчица катушек Наталья Викторовна Трубкина. Она уже хорошо освоила свою профессию, успешно справляется с немалыми нормами выработки. Заслуживает похвалы и качество ее работы.

Репортаж с предприятия читайте в следующем номере нашей газеты.

НА СНИМКЕ: намотчица катушек Н. В. Трубкина.

Фото Ю. Орлова.

Таковы надои молока СВЕДЕНИЯ

о среднесуточных надоях молока в хозяйствах района на 5 декабря 1990 года.

В первой графе — надои на корову, во второй — к уровню прошлого года (в килограммах).

«Кр. фронтовик»	5,5 +0,4
им. Мичурина	5,0 +1,4
«Вперед»	4,8 +0,8
«Большевик»	4,8 —
«Россия»	4,4 —1,4
«Опочецкий»	4,0 —1,9
«Авангард»	3,7 —0,2
«Заветы Ленина»	3,0 —0,3
«Кр. Октябрь»	2,9 —1,1
«Глубоковский»	2,8 —0,9
«Салют»	2,7 +0,1
«Урожай»	2,0 —0,1
«Духновский»	2,0 —0,5
«XXI партсъезд»	1,8 —0,8
«Организатор»	1,7 —0,7
«Кр. Заречье»	1,7 —0,8
им. Любимова	1,5 —0,2
По району	3,3 —0,5

На сегодняшний день положение в районе по продуктивности молочного стада никак не улучшается. Оно находится на том же уровне, что и неделю назад, то есть среднесуточные надои молока по району составляют 3,3 килограмма от коровы, что на полкилограмма меньше, чем на эту дату в прошлом году.

Особенно низкие надои сейчас в колхозах имени Любимова, «Красное Заречье», «XXI партсъезд», совхозе «Организатор». В данных хозяйствах в отчетный день не получено и двух килограммов молока от коровы.

На отчетную дату лишь четыре хозяйства по надоям идут с плюсом к уровню прошлого года. Это колхозы имени Мичурина, «Вперед», совхозы «Салют» и «Красный фронтовик», остальные хозяйства по-прежнему минируют. Самый большой минус — от 1,1 до 1,9 килограмма на корову — составил в колхозах «Красный Октябрь», «Россия» и совхозе «Опочецкий».

По реализации молока государству складывается тревожное, можно сказать, критическое положение. В отчетный день недодано молока государству 6876 килограммов от общественного сектора и 2042 килограмма от индивидуального. А общая недопоставка с начала года по району составила 628 тонн.

Много молока недодал к уровню прошлого года совхоз «Опочецкий» — 2538, колхозы имени Мичурина — 744, «Красный Октябрь» — 529 килограммов и другие хозяйства.

Важным резервом выполнения плановых заданий по продаже молока является закупка его от частного сектора. Но и здесь картина выглядит удручающе. Лишь четвере хозяйства идут с плюсом к уровню прошлого года.

Очень низкая товарность молока, которая составила по району 66 процентов. А в колхозе имени Любимова она равняется 33 процентам.

Встречено противоречиво

В понедельник, 3 декабря, в библиотеке районного комитета КПСС собрались руководители хозяйств, промышленных предприятий города, экономисты, специалисты, перед которыми с лекцией о многообразии форм собственности, переходе к свободному рынку выступил кандидат экономических наук, заведующий кафедрой политэкономии Псковского педагогического института В. Е. Топтыгин.

В своем выступлении кандидат экономических наук В. Е. Топтыгин отметил, что многие перестроечные процессы, особенно связанные с экономикой, идут независимо от жизни и положения общества, что кризис хозяйственной жизни, отраслей народного хозяйства был неизбежен, так как наша система превратилась в производственно-распределительную структуру. Это прежде всего связано с тем, что между промышленными предприятиями, хозяйствами, отдельными отраслями нет свободного денежно-товарного обмена, что является основой свободного рынка.

Государственные предприятия, структура обслуживания не могут стать основой новых экономических отношений. Во всех сферах должен существовать хозяин, на плечи которого и ложится свободный товарообмен, выражением которого являются денежные отношения.

Поэтому не случайно правительственные организации, Верховный Совет СССР поставили вопрос о приватизации государственного имущества, о передаче земли в руки частников.

Эти мероприятия позволят не только заложить фундамент рыночных отношений, но и окончательно покончить с административно-бюрократической системой управления.

Рыночные отношения уже вступают в свою начальную fazu и как экономический процесс идут независимо от трудовых коллективов.

В лекции был также затронут ряд других важных аспектов социально-культурной жизни нашего общества. Рынок неизбежно влечет за собой не только проявление положительных сторон жизни, возможна безработица, которая отрицательно отзовется на всем обществе.

Не остается времени для неспешного освоения новых экономических условий, придется учиться по ходу дела.

Следует отметить, что лекция В. Е. Топтыгина присутствующими была встречена довольно противоречиво. Со стороны руководителей были высказывания о том, что пятнадцать-восемнадцать лет назад В. Е. Топтыгин усердно пропагандировал социалистические способы производства, говорил о коммунистическом будущем как о неизбежном завтра. Руководителей интересовал вопрос, почему заведующий кафедрой политэкономии так непоследователен в своих взглядах.

Были короткие реалики и выступления по поводу того, что в определенные годы социалистический способ производства оправдывал себя. И будет ли новая экономическая политика правительства способствовать повышению благосостояния народа?

А. КУЗЬМИН.



Усердный, добросовестный труд, как правило, отличает ветеранов производства, тех, кто отдал предприятию не один десяток лет своей трудовой жизни. Их путь к успехам — это кропотливая ежедневная работа, освоение новых передовых методов, это постоянное стремление к производству качественной продукции. Все вышеизложенное можно по праву отнести к Нине Кузьминичне Васильевой, швею-мотористке цеха № 2 Красногородской швейной фабрики. Без малого двадцать лет трудится она в этом коллективе. Каждый год отмечен досрочным выполнением плановых заданий, достижением хороших качественных показателей. А добивается этого Нина Кузьминична благодаря приобретенному опыту, мастерству, рациональному использованию рабочего времени. Каждое движение швеи выверено, отточено, продумано. Поэтому и производительность труда высока, и качество отменное. Вот и нынче заканчивает очередной год своей работы в цехе Нина Кузьминична с хорошими результатами.

Фото Ю. Орлова.

РЕЗОНАНС

А Я НЕ СОГЛАСЕН

В газете «Красный маяк» стали появляться материалы жителей города Опочки с предложениями переименовать ряд улиц. Такой материал появился и 1 декабря. Так, в частности, авторы этой заметки требуют переименовать улицу Калинина в Покровскую.

Такие требования с большой отчетностью в сердцах тех, кто не только принимал участие в исторических событиях нашей Родины, но и у людей более молодого поколе-

ния. Противники социалистического строя все чаще стали посягать на имена революционеров, старейших коммунистов, которые стояли у истоков Октябрьской революции. Их имена незаслуженно склоняют и в центральной печати.

Считаю, что вряд ли это является положительным моментом в перестройке жизни нашего общества. Не пора ли нам сосредоточить самое серьезное внимание на восстановлении народного хо-

зяйства, которое находится в критическом состоянии из-за неумелого подхода к ряду перестроечных моментов.

Мне бы хотелось, чтобы депутаты городского Совета более взвешенно подходили к подобным требованиям. Ведь семьдесят три года, прожитые при Советской власти, тоже являются важным этапом в жизни каждого из нас.

Ю. МАТВЕЕВ.

г. Опочка.

Состоялась отчетно-выборная конференция районного отделения Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры. С отчетным докладом перед делегатами выступила председатель районного общества, заместитель председателя исполкома райсовета А. В. Васильева.

ОНА, в частности, отметила, что первичные организации за отчетный период провели определенную работу по охране памятников и пропаганде их как великого культурного, исторического наследия.

Решением исполкома райсовета утвержден новый список памятников археологии, архитектуры и боевой славы, которые расположены на территории нашего района. Все они взяты на учет и находятся под государственной охраной. Два года назад при непосредственном участии районного отделения у деревни Барсаново сооружен памятный знак в ознаменование жестоких оборонных боев за город Опочку в 1941 году.

В районе сейчас насчитывается 28 памятников боевой и революционной славы, 32 — гражданской и культовой архитектуры. Много археологических памятников, которые сданы под охрану первичным организациям совхозов и колхозов. В районе есть прекрасные памятники садово-паркового искусства. Их восемь.

К охране памятников необходимо отнести, как к сохранению русской национальной культуры. Поэтому не случайно они и в дальнейшем будут восстанавливаться. Так, в деревне Глубокое

намечено отреставрировать и ввести в строй церковь. Это же будет сделано и с деревянным храмом в деревне Матюшкино. Не следует забывать, что это памятник зодчества восемнадцатого века.

Далее докладчик остановилась на работе первичных организаций, отметив, что совет районного отделения, его президиум еще мало оказывают им помощи в своей работе. В результате этого в коллективах филиала «Север», ПМК-17 «Псковмелиорация», СПТУ-20, в ряде ученических организаций школ первички прекратили свое существование.

В районе сохранилось восемь старинных парков. К сожалению, судьба их вызывает закономерную тревогу. Они в плохом состоянии около деревни Пашкино, Высокое. По существу, эти великолепные творения рук человеческих из-за бесхозяйственности и невнимания к ним гибнут. Отмирают не только вековые деревья, но и пришли в негодность водные системы, из-за чего пруды высохли или превратились в грязные лужи. Некогда районные природные уголки превратились в дикие лесные массивы, за которыми давно уже не ухаживают заботливые, трудолюбивые руки. В их спасении великая роль исполнников местных сельских Советов. В ближайшее время с опорой на обществен-

ные организации необходимо без промедления приводить парки в порядок. Остановить процесс их гибели.

Далее докладчик рассказала о том, что предпринимается по спасению памятников Великой Отечественной войны, увековечению имен павших в те грозные годы испытаний.

Огромную работу по нравственному воспитанию молодежи проводит местный краеведческий музей, директором которого является П. М. Романов. Однака музей находится в приспособленном помещении, многие его экспонаты по-прежнему остаются недоступными для посетителей.

Несмотря на проводимую работу, говорит Алина Васильевна, мы больше потеряли, чем сохранили. То, что уцелело, нуждается в строгой государственной охране, в целенаправленной реставрации. И к этому нужно привлечь не только общественные организации, но и весь народ. Ибо памятники — это духовный мир человека.

Необходимо сосредоточить свое внимание на нравственном воспитании молодежи. Именно этой цели должен служить городской Вал. Говорить о нем — значит говорить о великой духовной силе русского народа, который самоотверженно защищал свою землю, свое Отечество. Однако он не входит в систему парка, из-за чего иногда

На дороге с протянутой рукой

ПИШУ в газету первый раз. Очень часто мне приходится бывать у дальних родственников в колхозе «Авантгард». И вот обратила я внимание на условия работы учителей школы в Высоком. Как еще они работают там? Когда строили дорогу, они, бедные, в грязи буквально плавали, добираясь пешком до города по 14 километров в день. И никому до этого дела не было. А сейчас, когда уже построили дорогу до Высокого, продолжается то же самое. Утром еще доберутся до школы на транспорте, а после работы — пешком или стоят на дороге с протянутой рукой. Но водители тоже разные бывают. Не всякий остановит машину. И так — каждый день. А дома — семья, и домашние неотложные дела, и подготовка на следующий день к урокам. Когда же отыхать?

Сейчас на велосипедах стали учителя ездить на работу. Но весь год на них не отъедешь. Что же им делать, когда холодно?

Директору школы, видно, не до них. Сама она при школе живет. Сельскому Совету тоже дела нет. Да и колхозу «Авантгард». Вот и получается, что говорим мы много о нашем образовании, а на деле никто ничего для его работников сделать не хочет. Но что-то надо делать. Помогите им, пожалуйста. Больно смотреть на наших деревенских учителей. А чем они хуже учителей городских школ?

Н. КОЖУХОВА
г. Опочка.

● Отчеты и выборы

СОХРАНИТЬ КУЛЬТУРУ НАРОДА

находится в заброшенном состоянии, сказал в прениях директор районного музея П. М. Романов. А сколько лет мы говорим о восстановлении церкви в деревне Матюшкино и о других храмах. Необходимо с величайшей осторожностью относиться к переименованию улиц. Ведь это тоже наша история.

Нужно укреплять первичные организации, сказал председатель совета ветеранов войны, труда В. Н. Монус. Ведь многие из них существуют формально, уплачивая только взносы, выкупая марки. Но у нас есть и хорошие примеры, когда члены общества с должным вниманием относятся к выполнению поручений по охране памятников культуры. Это можно сказать об организациях колхозов «Большевик», «Урожай», «Россия», совхоза «Организатор».

Но есть и такие, которые на нет сводят историю нашего народа. Взять, к примеру, рабочих ПМК-17 «Псковмелиорация». На их совести немало уничтоженных различных захоронений, памятников археологии.

Особое внимание необходимо уделять воспитанию уважения к наследию прошлого у наших подростков. Однако свое существование прекратили организации в СПТУ-20, в третьей школе города Опочки.

В прениях по докладу также выступили главный врач СЭС К. Ю. Лебедев, заместитель заведующего РК КПСС А. В. Морозова и другие.

Затем конференция избрала новые рабочие органы районного общества, делегатов на отчетно-выборную областную конференцию.

Н. ПАВЛОВ.

В конце ноября в управлении продовольствия, закупок и госторгслужб агропрома состоялись балансовые комиссии. На этих комиссиях специалисты колхозов и совхозов совместно со специалистами УПЗ подвели итоги работы в сельском хозяйстве за девять месяцев текущего года и проанализировали состояние дел по отраслям производства, сделали свои выводы по экономической работе на селе.

НА ПОВЕСТКЕ дня стоял вопрос, который волнует сейчас не только руководителей и специалистов, но каждого простого труженика: как сельское хозяйство будет развиваться в будущем? Готово ли оно жить и работать в новых экономических условиях, при надвигающемся рынке?

Шел деловой, конструктивный разговор. Руководители и специалисты в своих выступлениях вскрывали недостатки работы и вносили конкретные предложения по их устранению, чтобы в рынок вступить во всеоружии.

Если проанализировать работу двух хозяйств — колхоз «Авангард» и «XXI партсъезд», то можно сделать вывод, что оба хозяйства

за девять месяцев сработали не плохо. В колхозе «XXI партсъезд» прибыль составила 343 тысячи рублей, незначительную прибыль имеет и колхоз «Авангард». Уровень рентабельности в колхозе «XXI партсъезд» 27,7, в «Авангарде» — 23,6 процента.

С прибылью сработали данные хозяйства в основном за счет животноводства. Так, по производству молока и продуктивности молочного стада они идут почти на одном уровне. За девять месяцев в колхозе «XXI парт-

съезд» было произведено 9168 центнеров молока и на дой на корову составил по 1972 килограмма. В колхозе «Авангард» — соответственно 7840 центнеров и 1960 килограммов.

640 тысяч рублей, однако отдачи от этого не получили никакой. Аналогичное наблюдается и в колхозе «Авангард».

Но есть и положительные результаты в работе земле-

правила агротехники их возделывания. Плохо налажена работа с паровыми полями, особенно с парами чистыми.

Не налажена работа с семенами, а в колхозе «Авангард» вообще с семенами сложилось критическое положение, много семян недостает. Но со стороны главного агронома хозяйства Н. М. Белоуса не чувствуется тревоги за судьбу будущего урожая. Он занят непонятную выжидательную позицию. Не принимает никаких мер по обеспечению семенами, не изыскивает путей обмена некондиционных семян на кондиционные. И вполне справедливо в его адрес были высказаны замечания со стороны начальника отдела земледелия УПЗ О. А. Ефимова.

В заключение специалисты УПЗ в своих выступлениях дали оценку работы тружеников данных хозяйств за девять месяцев года.

В. ВИТИН.

С балансовых комиссий СРАВНИВАЯ РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ

По продаже продукции государству колхоз «Авангард» имел результаты значительно лучше своего соседа. Он успешно по всем показателям выполнил план девяти месяцев, тогда как колхоз «XXI партсъезд» не выполнил плана по мясу.

Значительно хуже сработали в растениеводстве. В данной отрасли и то, и другое хозяйство понесло убытки. В своем выступлении Ю. Г. Матвеев, председатель колхоза «XXI партсъезд», отметил, что хотя на растениеводство и было затрачено

деньцев. Несмотря на сложные погодные условия, труженики колхоза «XXI партсъезд» сумели обеспечить скот на зиму грубыми кормами, выполнив план по заготовке сена. Обеспеченность в кормах на уровне прошлого, более благоприятного по погодным условиям года.

Однако много было вскрыто и недочетов в работе. В частности, отмечалось, что в данных хозяйствах имеются случаи необдуманного сокращения посевных площадей зерновых, зернобобовых и других культур, нарушаются

● Наше интервью

ЗАСТРАХОВАТЬ МОЖНО ПРАКТИЧЕСКИ ВСЕ

Продолжаем разговор об изменениях в хозяйственной деятельности предприятий и организаций. Сегодня о новшествах в системе Госстраха рассказывает Валентина Васильевна ИВАНОВА — начальник Опочецкой инспекции Госстраха.

Областное управление, возможно, в ближайшем будущем будет преобразовано в ассоциацию или фирму страховых органов области. В районах же будут филиалы фирм.

Будут пересмотрены ставки, страховые платежи, возрастет и ответственность наших органов.

Вводится много новых видов страхования. Например, будут заключаться договоры на пожизненное страхование в возрасте от 20 до 70 лет, хотя если быть точным, то этот вид существовал раньше и сейчас возобновляется.

Будем мы теперь страховать спортсменов на сроки от 1 до 5 дней, от 6 до 25 дней на время проведения соревнований. Причем надо отметить, что это касается и наших районных соревнований, то есть если участники их застрахованы и кто-то получит травму, то Госстрах возместит ущерб.

Новый вид страхования жилья, если граждане живут в коммунальной квартире, заключается в том, что теперь можно оформить договор на случай ремонта квартиры.

В случае, если вашу квартиру залют водой соседи сверху или авария в сантехнических коммуникациях приведет к необходимости ремонта, ну и, конечно же, пожар, наводнение и прочие бедствия принесут ущерб квартире. Госстрах теперь может прийти на помощь. Для этого надо только оформить документы и выплачивать ежемесячно определенную сумму, зависящую от установленного размера. Договор по этому виду страхования заключается сроком от 5 до 10 лет.

С начала 1991 года будут изменены ставки по страхованию транспорта, однако, какие они станут конкретно, еще окончательно мы не знаем.

Как известно, в сельском хозяйстве появляются новые формы ведения крестьянского хозяйства. Те, кто откармливает молодняк скота на основе арендного договора или ведет независимое кре-

стянское хозяйство, могут обратиться сейчас в инспекцию Госстраха, мы застрахуем скот на случай его гибели.

С будущего года, возможно, отменяется обязательное страхование в колхозах, только в добровольном порядке теперь руководство наших колхозов может обезопасить себя от неприятных неожиданностей. По совхозам же все пока остается по прежнему. Здесь надо заметить, что Госстрах играет, на мой взгляд, положительную роль в финансовом плане по отношению к колхозам и совхозам. Посмотрите сами, в 1989 году мы получили платежей от хозяйств на сумму 872 тысячи рублей, а выплатили 1 миллион 147 тысяч рублей.

Вводится еще один новый вид — это коллективное страхование целых трудовых коллективов от несчастных случаев. В зависимости от категории риска, с которым люди сталкиваются во время исполнения служебных обязанностей, размер страхового взноса от 8 рублей до 2 рублей на 1000 рублей на каждого работающего в год.

Введен новый вид страхования для женщин. Он носит несколько неожиданное официальное название: репродуктивное страхование женщин. Это касается всех тех, кто ждет увеличения семьи. Цель здесь следующая: защита женщины и ее здоровья во время беременности и родов.

И последнее — страхование собак. Этому виду страхования подлежат зарегистрированные собаки, принадлежащие гражданам.

Граждан, интересующихся новыми видами страхования, за консультацией приглашают обращаться в инспекцию Госстраха.

Также надо заметить, что на уровне области Госстрах имеет конкурентов в своей деятельности. В Пскове образованы и начинают работать центр «Резерв» и фирма «Полис». Это один из признаков того, что перемены начинаются.

Записал
П. ВАСИЛЬЕВ.

● Аграрная реформа в действии

На подворье Матвеевых



ДРЕВНЯ Анченки разместились на берегу тихой и немноговодной речки Иссы. Каждому, кто здесь бывал, надолго запомнятся эти красивые живописные места. По соседству с деревней раскинулись пашни, луга и лес. Поэтому воздух здесь всегда чистый и легкий, дышли — не надышались.

Не прочь по этим местам в свободное от работы время побродить с ружьем строитель из колхоза «Большевик» Михаил Матвеевич Матвеев. Если, конечно, такое время ему удастся выкроить. Но жаль, что его мало бывает, всегда он в забоях и поисках чего-то нового. Имея крепкое подворье, значительную часть времени приходится уделять ему, да плюс работа в колхозе.

— Ничего, как-нибудь дотяну до пенсии, под останется, — говорит Михаил Матвеевич. — А там, глядишь, будет больше свободного времени, можно по-настоящему заняться фермерством. А пока придется довольствоваться тем, что есть. На будущее у меня задумки большие, не знаю только, как их осуществить.

Планирую взять дополнительный участок земли, расширить подворные постройки, чтобы была возможность содержать на своем подворье две коровы, телку, двух свиноматок, трех поросят, не поверили бы. Но это факт....

ем с женой нам не под силу вести такое хозяйство, поэтому рассчитываем на помощь сына Дмитрия и невестки Светланы.

После кратковременной беседы с хозяином дома я в его сопровождении ознакомился с хозяйством. Зайдя на подворье, поразился многообразию строений. Здесь было все, что необходимо иметь настоящему хозяину: помещения для содержания скота, сарай под сено, баня. Чуть поодаль от дома мое внимание привлекло развернувшееся строительство.

— Это сруб нового двора, — пояснил Михаил Матвеевич. — Раз думаю содержать много скотины, настала необходимость расширить подворье, строить новые помещения.

Ознакомившись с хозяйством Матвеевых, я пришел к выводу, что набирает силу фермерство. Кажется, совсем недавно никто и не мечтал о том, чтобы иметь две коровы, а сейчас, пожалуйста, никто тебе не запрещает, а, наоборот, приветствуют. Скажи раньше Матвеевым, что придет такое время, когда будут содержать на своем подворье две коровы, телку, двух свиноматок, трех поросят, не поверили бы. Но это факт....

— От двух коров, — говорит хозяйка дома Александра

ра Тимофеева, — в летнее время надавали свыше сорока килограммов молока в сутки. Этого количества хватало и для своих нужд, и для продажи государству. Молока продали не менее четырех тонн, выручка составила около полутора тысяч рублей. Да и за мясо выручили не меньше. Теперь подсчитайте... Да, чуть не забыла, мы ведь еще и поросят продавали. Таким образом, доход от подворья составляет где-то в пределах восьми тысяч рублей, не меньше. Есть ли выгода? По-моему, есть.

— Но, конечно, не бывает и без проблем, — вступает в разговор Михаил Матвеевич.

— Чтобы прокормить скотину, необходимо сено. А вот где его взять, как заготовить? Заготовка сена, по моим убеждениям, одна из главных и острых проблем. Конечно, колхоз не запрещает косить, но и не выделяет сено. Коси, где ведутся.

— В таких случаях приходится заготавливать сено по кустарникам, болотам, нудицам, где обычно сено некачественное, которое плохо поедается животными. Этот вопрос руководству колхоза надо бы урегулировать, впредь выделять сено на хороших естественных участках, где травы богаты необходимыми питательными веществами. А то что получается? Сено из-за нехватки рабочих рук остаются невыкошенными и зачастую уходят под снег, тогда как частникам приходится страдать от недостатка кормов и изыскивать их на стороне, то есть покупать. Такую практику надо изживать, так как сейчас основной упор делается на развитие личного хозяйства крестьянами.

...Эта трудолюбивая семья не на словах, а на деле доказала правильность выбранного ими пути по созданию фермерского хозяйства. Ходилось бы в этом деле пожелать им больших успехов. Своим трудом, своим примером они вырабатывают у сельчан чувство подлинного хозяина на земле. Так диктует время, на это нацеливает жизненная необходимость.

В. БЫЧКОВ.
Колхоз «Большевик».

НА СНИМКЕ: Михаил Матвеевич и Александра Тимофеевна Матвеевы.

Фото Ю. Орлова.

КГБ приоткрывает архивы



Пока это узкая щелочка: посторонний человек с фотографатом и штативом — по-прежнему непривычное зрелище в архивах КГБ. Но важен прецедент, первая ласточка. Этот репортаж — о работе группы реабилитации, которая в феврале прошлого года была создана в управлении КГБ по Москве и Московской области. С того времени число сотрудников этой нештатной группы в связи с увеличением объема работы выросло вчетверо и теперь составляет 28 человек.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 года, подкрепленный спустя полтора года президентским Указом, подстегнул процесс реабилитации необоснованно репрессированных, который начался после смерти Сталина, но, не уложившись в сроки хрущевской «оттепели», постепенно сошел на нет к концу 60-х годов. Первая волна реабилитации захватила в основном тех, кто все еще находился в тюрьмах и лагерях по приговору «троек» и «особых совещаний», или тех, о судьбе которых родственники спрашивали, обращаясь с заявлениями в прокуратуру. Указ Президиума ВС СССР от 16 января 1989 года, реабилитировав всех реп-

рессированных по политическим мотивам в 30-50-е годы, заметно упростил процедуру реабилитации и выдачу соответствующих документов. Несмотря на это, работы у группы реабилитации не прекратились.

Мы занимаемся оформлением заключений по делам реабилитированных (это наиболее трудоемкая работа подходит к концу), разыскиваем родственников погибших, отвечаем на различные запросы граждан, — рассказывает М. Кириллин, заместитель руководителя группы реабилитации УКГБ по Москве и Московской области. — Совместно с отделом по связям с общественностью мы подготовили более 20 публикаций в печати по проблемам и ходу реабилитации. Что касается допуска людей к документам нашего архива, который насчитывает около 100 тысяч уголовных дел, то закон не предусматривает ознакомления кою бы то ни было с подобными материалами. Правда, кое-какие ведомственные инструкции (то есть акты подзаконные) оставляют такую возможность за хранителем архива. В нашем случае эту ответственность берет на себя начальник УКГБ. И поэтому каждый раз, прежде чем открыть доступ к тому

или иному документу архивного уголовного дела, мы пишем рапорт на имя руководства УКГБ, в котором аргументируем необходимость показа документов самому реабилитированному или его родственникам. При этом иногда сталкиваемся с определенными проблемами этического свойства: например, в случае, когда кто-нибудь обращается с просьбой показать ему дело близкого родственника, а в материалах дела содержится свидетельство того, что этот человек в ходе следствия «оговорил» нескольких невинных людей, своих знакомых или родственников, и те рассгеляны. Как поступить в такой ситуации? Показать эти документы и тем самым разрушить добрую память о человеке? Или сослаться на секретность документов и спровоцировать град упреков и обвинений в свой адрес и вообще — в адрес КГБ.

Безусловно, в правовом государстве ссылки на подобные ситуации не могут служить основанием для отказа в обнародовании тех или иных документов, — продолжает М. Кириллин. — В любой цивилизованной стране в законодательном порядке установлен срок, в течение которого документ может быть засекречен. По истечению этого срока — будь то 30, 40 или 50 лет, везде по разному, — приф секретности снимается и документ передается в гражданский, а значит, общедоступный архив. Увы, у нас в стране нет закона об архивах, который бы определил порядок раскрытия документов и избавил бы архивных работников от многих хлопот. Мы (я имею в виду своих коллег из группы реабилитации) — с облегчением бы передали все те уголовные дела, с которыми имеем дело, в открытые архивы. С одним условием: это должно быть сделано в рамках закона, который бы расставил все точки над «и».

НА СНИМКЕ: сотрудники группы реабилитации И. Царев.

Фото Н. Мальшева.
(Фотохроника ТАСС).

● НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

О пенсионном обеспечении граждан

С 1 декабря 1990 года повышаются пособия одиноким матерям и детям разыскиваемым родителям с 20 до 35 рублей.

Многодетным матерям, получающим пособия по линии социального обеспечения, выплаты их будет производиться по достижении ребенком годового возраста и до полутора лет. Затем пособие будет выплачиваться по месту работы или учебы кого-либо из родителей. Если же родители не работают и не учатся, пособие будет назначаться отдел социального обеспечения.

С 1 января 1991 года повышаются пособия на детей военнослужащих срочной службы до 70 рублей.

Одноким матерям-сиротам, которые воспитывались в детском доме и получают пособие как одинокие, размер пособия увеличивается до 70 рублей.

Назначаются пособия вдовцам в размере социальной пенсии 35 рублей.

Повышаются пенсии круглым сиротам.

Подлежат перерасчету пособия матерям-пенсионерам, имеющим детей-инвалидов с детства 1 и 2 группы. Если матери будет назначаться пенсия после января 1991 года, то имеет значение продолжительность времени ухода за ребенком и возраст, до

которого она его воспитывала.

Если ребенок — инвалид с детства 3 группы, то родителям необходимо запросить лечебное учреждение о том, можно ли назначить по имеющемуся заболеванию пособие по 1 или 2 группе.

Пересчитываются пенсии инвалидам с детства вследствие ранения, контузии, увечья, связанных с боевыми действиями в период Великой Отечественной войны либо с их последствиями.

Что касается других пенсионеров, то их пенсии, назначенные до 1 января 1991 года, с этой даты повышаются на 5—40 рублей, независимо от вида и размера этих пенсий. Новый размер пенсии зависит от количества полных лет нахождения на пенсии и устанавливается путем начисления к прежнему размеру гарантированного повышения.

Пенсии инвалидам 3 группы и за умершего кормильца будут не менее 35 рублей.

С 1 января 1991 года женщины, родившие пять и более детей и воспитавшие их до восьмилетнего возраста, и матери инвалидов с детства, воспитавшие их до этого возраста, имеют право на пенсию по возрасту по достижении ими 50 лет и при стаже работы не менее 20

или иного документу архивного уголовного дела, мы пишем рапорт на имя руководства УКГБ, в котором аргументируем необходимость показа документов самому реабилитированному или его родственникам. При этом иногда сталкиваемся с определенными проблемами этического свойства: например, в случае, когда кто-нибудь обращается с просьбой показать ему дело близкого родственника, а в материалах дела содержится свидетельство того, что этот человек в ходе следствия «оговорил» нескольких невинных людей, своих знакомых или родственников, и те рассгеляны. Как поступить в такой ситуации? Показать эти документы и тем самым разрушить добрую память о человеке? Или сослаться на секретность документов и спровоцировать град упреков и обвинений в свой адрес и вообще — в адрес КГБ.

Безусловно, в правовом государстве ссылки на подобные ситуации не могут служить основанием для отказа в обнародовании тех или иных документов, — продолжает М. Кириллин. — В любой цивилизованной стране в законодательном порядке установлен срок, в течение которого документ может быть засекречен. По истечении этого срока — будь то 30, 40 или 50 лет, везде по разному, — приф секретности снимается и документ передается в гражданский, а значит, общедоступный архив. Увы, у нас в стране нет закона об архивах, который бы определил порядок раскрытия документов и избавил бы архивных работников от многих хлопот. Мы (я имею в виду своих коллег из группы реабилитации) — с облегчением бы передали все те уголовные дела, с которыми имеем дело, в открытые архивы. С одним условием: это должно быть сделано в рамках закона, который бы расставил все точки над «и».

НА СНИМКЕ: сотрудники группы реабилитации И. Царев.

Фото Н. Мальшева.
(Фотохроника ТАСС).

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Администрация, профсоюзный комитет, партбюро Опочецкого отделения Псковского завода автоматических телефонных станций поздравляют трудовой коллектив предприятия, пенсионеров и

ветеранов завода с 20-летием образования отделения и желают всем новых успехов в труде, счастья в личной жизни, благополучия и мирного неба над головой.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6 ДЕКАБРЯ,
ЧЕТВЕРГ

Первая программа.

6.30 — 120 минут. 8.30 — «Вариант «Омега». 4-я серия. 9.45 — Детский час (с уроком английского языка). 10.45 — В мире животных. 11.45, 21.55 — «Загляни под маску». 3-я серия. 12.25 — Коллаж. 12.30 — Время. 13.00 — Шахматы. 15.30 — ТСН. 15.45 — Играет Л. Тимофеева (фортепиано). 16.45 — Диалог с компьютером. 17.30 — «Три новеллы о мастерах». Док. фильм. 18.20 — Мультфильм. 18.30 — Политические диалоги «Ситуация». 19.00 — «...До шестнадцати и старше». 19.45 — «Вариант «Омега». 5-я серия. 21.00 — Время. 21.40 — Но сводкам МВД. 22.35 — «Телескоп». 0.05 — ТСН. 0.20 — «Будем знакомы».

Вторая программа

12.15, 14.15, 18.15, 21.40 — На внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР. 12.25 — Ритмическая гимнастика. 12.55 — «Мне люди песню подарили». Док. фильм. 13.25 — «Дачные истории». 3-я серия — «Майская прохлада». 18.30 — Время (с сурдопереводом). 19.00 — Ритмическая гимнастика. 19.30 — «Эти странные шведы». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». «А у нас...». 20.15 — Коллаж. 20.20 — Актуальное интервью. 20.30 — «Жизнь в танце». Фильм-концерт. 23.40 — На сессии Верховного Совета СССР.

7 ДЕКАБРЯ,
ПЯТНИЦА

Первая программа

6.30 — 120 минут. 8.30 — «Вариант «Омега». 5-я серия. 9.40 — «Слово». 11.40 — «...До шестнадцати и старше». 12.30 — Время. 15.30 — ТСН. 15.45 — «Гюмриец». Док. фильм. 16.10 — «Зеленая лампа». 16.45 — Концерт оркестра русских народных инструментов. 17.30 — «ТелеЭКО». 18.00 — Встреча с группой «Ферсютти» (Финляндия). 18.30 — Время. 19.00 — Л. Бернштайн — Симфонические танцы. 19.25 — Мультфильм. 19.35 — Недипломатические беседы. 20.00 — «Программа 500», капитал-шоу «Поле чудес». 21.00 — Время. 21.40 — Коллаж. 21.45 — В правительстве.

Все продовольственные магазины Опочецкого универсального торга принимают стеклобутылки из-под лимонада и пива в неограниченном количестве.

Администрация торга.

Сбербанк сообщает, что погашение облигаций 1948—1956 годов прекращается 15 декабря 1990 года.

МЕНЯЮ однокомнатную квартиру площадью 18 квадратных метров со всеми удобствами (отдельно большая кухня, лоджия, имеется сектор) в 7 километрах от г. Луги на дом в г. Опочке или в радиусе 5 километров. За справками обращаться: д. Барсаново, ул. Молодежная, 16, после 14 часов.

Коллектив Опочецкого УПП ВОГ выражает искреннее соболезнование директору предприятия Иванову Юрию Сергеевичу в связи со смертью его отца.

КИНО

«МАЯК»

6 декабря
«СЕТИ ЛЮБВИ»

(Индия)

2 серии
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

7—10 декабря
«ДАВАЙТЕ ЛЮБИТЬ»
(Югославия)

Начало в 17, 19, 21 час.
ДК СОВХОЗА
«КРАСНЫЙ ФРОНТОВИК»

«ПАРАМА»

2 серии

Начало в 19 час.
7 декабря
«АБДУЛЛА»
(Индия)

2 серии
Начало в 19 час.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ: АДРЕС

182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента — организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая Заказ 3370. Тираж 8663.